

Szakmai beszámoló a Magyar Nemzeti Levéltár intézményi napjáról és az ahhoz kapcsolódó Város – Uradalom –Vár című konferenciáról

A Magyar Nemzeti Levéltár Békés Megyei Levéltára idei intézményi napját és a hozzá kapcsolódó konferenciát 2014. szeptember 19-én tartotta meg. Ezúttal a hét előadásból álló konferenciát Gyula XV–XVI. századi történetének szenteltük.

A Békés Megyei Levéltár 2006 óta rendezi meg intézményi napját. Az intézményi nap egyik részeként kerül sor a levéltár, a levéltárban folyó munkák bemutatására. A levéltár bemutatásának fontos része viszonylag új, a mai látványvilágnak megfelelő állandó kiállításunk megtekintése. A második rész egy konferencia. Konferenciáink mindig egy-egy tematika köré szerveződnek. Korábban a polgári kultúra rétegeiről, nagy utazásokról, az állami és önkormányzati igazgatás történetéről, a választásokról rendeztünk tanácskozást. A határon túli kapcsolatok ápolásának érdekében egyik konferenciánkat a kiváló erdélyi történész, Kovách Géza életművének szenteltük. A 2012-es tematika a „Természeti és társadalmi katasztrófák” címet viselte. 2013-ban „Kutyaszorítóban – a kiszolgáltatottság társadalomtörténeti vetületei” témában rendeztünk sikeres konferenciát.

A tematikát rendszerint úgy választjuk meg, hogy mindenekelőtt alkalmas legyen az érdeklődés felkeltésére és kapcsolódjon friss kutatási irányokhoz. Ebben az évben a konferencia témájául Gyula XV–XVI. századi történetét választottuk. A témaválasztással folytattunk egy 2012-ben indított várostörténeti sorozatot, másrészt a konferencia illeszkedik a gyulai vár környékét muzeális térré alakító nagyprojekt tudományos előkészítéséhez.

Szeptember 19-én a konferencia keretében hét előadás hangzott el. A konferencia programját, az előadók névsorát tükrözi a – http://www.bekes-archiv.hu/data/files/meghivo_20140919_tPxGoX.pdf – meghívó. Az elhangzott előadásokról tartalmi beszámolót adott a levéltárak közös honlapja: http://www.archivportal.hu/index.php?action=view_item&item=4447&chk=446c2a557c99560f7c63190b458f2100

Konferenciánkon a város–uradalom–vár együttélését, a közös fejlődését, az egyes tényezők egymásra hatását vizsgálták az előadók.

A konferencián mintegy 80 fő vett részt, a hallgatók egy része szakmabeliekből, levéltárosokból került ki. A konferencia hallgatóinak legnagyobb részét levéltárunk

törzsközönsége, a történelem iránt érdeklődő gyulaiak és megyebeliek tették ki. A konferencia helyszínét, a részvétel mértékét bemutatja a Gyula Tv rendezvényről készült tudósítása <http://gyulatelevizio.hu/hirek/10429-varos-uradalom-var-cimmel-tanacskozta-video.html> .

A rendezvényt számottevő sajtóérdeklődés kísérte, a konferenciáról a nyomtatott és elektronikus sajtóban a korábban említetteken kívül még három tudósítás, illetve interjú jelent meg:

[A Gyulai Hírlap beszámolója képekkel](#)

[A BEOL beszámolója](#)

[A Békés Megyei Hírlap összefoglalója](#)

További szakmai beszámoló várható a Levéltári Szemlében is.


Örömmel számolhatunk be arról is, hogy a konferencia anyagát Gyula város anyagi támogatásával meg tudjuk jelentetni.

Összességében a *Nyitott Levéltárak* program keretében lezajlott rendezvényünket sikeresnek minősíthetjük. A konferenciáról készült beszámoló megtalálható a Hungaricana Közgyűjteményi portálon a <http://hungaricana.hu/hu/nka-palyazati-beszamolok/> linken belül: http://hungaricana.hu/media/uploads/reports/2015/mnl_bekes_3508_01146.pdf

Köszönjük az NKA támogatását!

Gyula, 2015. április 29.




dr. Erdész Ádám
igazgató

A 15.–16. SZÁZADI GYULA ÁLLT A KÖZÉPPONTJÁBAN A BÉKÉS MEGYEI LEVÉLTÁR KONFERENCIÁJÁNAK

A gyulaiak a török hódoltság időszaka előtt számos kiváltsággal rendelkeztek
GYULAI HÍRLAP • S. E. • HÍREK • 2014. szeptember 22. 17:00



Levéltári konferencia a gyulai városházán. Fotó: Gyulai Hírlap - Rusznyák Csaba

Város – uradalom – vár címmel rendezett konferenciát a Magyar Nemzeti Levéltár Békés Megyei Levéltára szeptember 19-én a gyulai városháza dísztermében. Az intézmény 2006-ban útjára indított rendezvénysorozatához kapcsolódó ankét középpontjában a 15.–16. századi Gyula állt.

A Nemzeti Kulturális Alap és a gyulai önkormányzat által támogatott konferenciát **dr. Görgényi Ernő** polgármester nyitotta meg. A városvezető köszöntőjében úgy fogalmazott: a város múltja és adottságai arra kötelezik az önkormányzatot, hogy szorosán együttműködjön a Békés Megyei Levéltárral, ezzel is segítve a helytörténeti kutatásokat. A polgármester beszédében arra is kitért, hogy a távlati célok között szerepel egy olyan örökségközpont létrehozása, amely történetileg hitelesen mutatná be az egykori szigeterődöt.

– Szeptember 1-jétől **Liska András** vezetésével elkezdődött a régészeti feladatok megvalósítása, valamint ezzel párhuzamosan levéltári kutatásokat is végeztetünk. A mai konferenciától azt reméljük, hogy élesíti a város múltjáról kialakított képünket – hangzott el a beszédben.

A szakma és a szélesebb közönség számára is érdekes adalékokkal szolgáló konferencián **Blazovich László, Liska András, Havassy Péter, Kenyeres István, Csepregi Zoltán, Óze Sándor** és **Dusnoki-Draskovich József** tartott előadást. Szó esett egyebek mellett a gyulai

vár tulajdonosairól, tisztségviselőiről és 1566-os ostromáról, valamint az uradalom egyházi viszonyairól a Brandenburgi-korszakban.

Blazovich László történész a település hazai és európai városhierarchiában betöltött helyére világított rá előadásában. A szakember elmondta: a földesúri városok közé tartozó Gyula a törökkor előtt számos szabadságjoggal rendelkezett. A lakosok plébánost nem, bírót azonban szabadon választhattak, továbbá jelentős kiváltság volt az is, hogy együtt adózhattak, és szabadon örökíthették, értékesíthették ingóságaikat. A városnak vásártartási joga volt, és vámkiváltságot is kapott, vagyis a gyulaiaknak nem kellett minden vámhelyen letenniük a pénzt, hogy átmehessenek áruikkal. A lakosoknak természetesen kötelezettségeik is voltak, nekik kellett például a fát és a bort a várba szállítaniuk. Gyula jogi szempontból 1496-ban jutott a városfejlődés csúcspontjára, ha nem jelenik meg a török, a szabad királyi város státust is elnyerhette volna.

A gyulai erődítés régészeti feltárásairól **Liska András** számolt be a konferencián. A régész előljáróban elmondta: az úti könyvek kedvelt kijelentése, miszerint a gyulai vár Közép-Európa egyetlen épen maradt síkvidéki téglavára, némi módosításra szorul. Az a sziget, ahol a gyulai vár felépült, szinte teljes egészében kutatható a mai napig, magáról a téglavárról pedig elmondható, hogy az egykori történeti magyar királyság alföldi területének legépebben megmaradt és legtöbb eredeti teret felvonultató főúri várkastélya.

Az előadásból az is kiderült, hogy a belső vár feltárása maradéktalanul megtörtént, és a külső vár szerkezetéről, kiterjedéséről is fontos térképi adatok állnak a szakemberek rendelkezésére. A következő lépés egy olyan egységes térinformatikai adatbázis létrehozása lehet, amely egyesíti a korábbi feltárási adatokat a térképi információkkal.



Blazovich László. Fotó: Gyulai Hírlap - Rusznyák Csaba

„Ha nem jön a török, Gyula királyi város lett volna”

2014. szeptember 19. 19:39 Papp Gábor



Város-uradalom-vár címmel rendezett nagyszabású történelmi konferenciát a Magyar Nemzeti Levéltár Békés Megyei Levéltára pénteken a gyulai városházán. Az előadások több újdonságot, rengeteg érdekességet villantottak fel a település történetéből.

Milyen volt Gyula helye a középkori városi hierarchiában? Mik jelentik a Gyulai Vár sajátosságait a régészeti leletek tükrében? Kik voltak a gyulai uradalom birtokosai és tisztségviselői? — egyebek mellett ilyen és ehhez hasonló kérdésekre kaphattak választ, akik ellátogattak a konferenciára, ahol Blazovich László, Liska András, Havassy Péter, Kenyeres István, Csepregi Zoltán, Őze Sándor és Dusnoki-Draskovich József tartott, rengeteg érdekességet felvonultató előadást. Az eseményen dr. Görgényi Ernő polgármester köszöntötte a megjelenteket, míg a programot dr. Erdész Ádám, az MNL Békés Megyei Levéltárának igazgatója vezette.

Blazovich László a „Gyula helye a hazai és európai városhierarchiában” című előadásában elmondta, a település esetében a vár és a suburbium, vagyis a lakossági területek adják az egyediséget. Gyula rendelkezett korlátozott szabadságjogokkal. Volt bíróválasztási joga — még ha a földesúr abba bele is szólt —, működött a bíróság, ahol a városi ügyekben rendelkeztek. A szervezet fej- és jószágvesztésre is ítéltetett, ami az egyik legnagyobb büntetésnek számított. Gyulának vásártartási joga is volt. Ezenfelül a vámszabadságra vonatkozó jogokat biztosító kiváltságlevelet is elnyerték. A közösség együtt adózott, nem

személy szerint találkoztak a földesúrral, ami szintén előnynek számított. Persze, akadtak szép számmal szigorú megkötések is. A középkorban a város lakosságának kellett a beérkező fát és bort a várba szállítani, ami kifejezetten a robot kategóriájába tartozott, és mutatja a korlátokat.

— Ilyen módon Gyula földesúri város volt, lakói jobbágyok maradtak. Óriási, bár korlátozott lehetőségekkel. A királyi városok polgárainak szabadságát nem érték el — fogalmazott Blazovich László. — A szabad költözködés esélye is megvolt, ha valaki lefizette az adókat, vehette a kalapját. Ingóságaik felett saját maguk rendelkeztek, és a házak is ezek közé tartoztak. Az otthonok itt általában fából, paticsból készültek, így ha úgy alakult, a fát felrakták a szekérre, és tovább költöztek.

— Ha nem jön a török, Gyula elérte volna a királyi városi rangot.

<http://www.gyulatelevizio.hu/hirek/10429-varos-uradalom-var-cimmel-tanacskoztak-video.html>

Város-uradalom-vár címmel tanácskoztak (VIDEO)

2014. SZEPTEMBER 19. PÉNTEK, 17:48

"Város-uradalom-vár": ezzel a címmel rendezett konferenciát a Békés Megyei Levéltár pénteken.

A jeles előadók olyan témákat érintettek többek között a rendezvényen, mint a gyulai uradalom felépítése, Gyula helye a városhierarchiában, vagy a vár 1566. évi török ostroma. A szervezőktől megtudtuk, a konferencia teljes anyagát rögzítik, melyből városi segítséggel a későbbiekben egy kiadvány is napvilágot lát majd.



http://www.archivportal.hu/index.php?action=view_item&item=4447&chk=446c2a557c99560f7c63190b458f2100

Város – Uradalom – Vár. Konferencia Gyulán – 2014. szeptember 19.

A Magyar Nemzeti Levéltár Békés Megyei Levéltára 2014. szeptember 19-én egész napos konferenciát rendezett *Város – Uradalom – Vár* címmel. A rendezvény átgondolt koncepció részeként, második alkalommal boncolgatta Gyula városának középkori történelmét. A jelen konferencia előzménye a *Gyula város történetének kezdetei* címet viselte. A 2012 decemberében lezajlott konferencia előadói a XIV. századig vázolták fel a település múltját. A mostani előadássorozat a térség XV–XVI. századi történetével ismertette meg a hallgatóságot.

A városháza rendkívül színvonalas, a város presztízsét is növelő előadássorozatnak ad otthont – hangsúlyozta nyitóbeszédében *Görgényi Ernő*, Gyula város polgármestere. Elmondta, hogy a vár már nem tölt be hadászati szerepet, de ma is a legmeghatározóbb pontja a városnak, hiszen turisztikai attrakció. A gyulai helytörténetírás korábbi kiválóságait méltatta a város vezetője, kifejtve hogy a konferencia résztvevői, előadói az ő múltfeltáró tevékenységüket folytatják.

Blazovich László történész professzor európai kontextusba helyezte a térséget, megvizsgálva, hogy a hazai és az európai városhierarchiában Gyula hol helyezkedett el. Az előadó városjogi szempontból is elemezte Gyula helyzetét. A földesúri városok közé tartozott a település, bár közvetlen személyi függés nem volt, bírót is választhatott, azonban a legmagasabb városi státus megszerzését a török megjelenése megakadályozta.

Liska András, az Erkel Ferenc Múzeum régésze a várban folyó régészeti ásatások történetét s azok eredményeit foglalta össze előadásában. A Fehér-Körös árterének egyik alacsony fekvésű szigetén épült a vár. A „sziget” a mai napig őrzi a történelmi időkben kialakult formáját. Mivel ez a terület a későbbiekben kastélykert volt, az évszázadok során a vár területe alig épült be – állapította meg az előadó. Így a hajdani erődítmény legnagyobb része hozzáférhető a régészek számára. A régészeti ásatások 1953–54-ben kezdődtek Lükő Gábor múzeumigazgató vezetése, s Holl Imre szakmai ellenőrzése mellett. A feltárások a mai napig tartanak, főként a gazdasági, turisztikai építkezések hozadékként.

Havassy Péter történész a gyulai vár birtokosairól, dinasztikus kapcsolataikról, tisztségviselőiről beszélt. Az előadó kiemelte, hogy a vár megépítésétől a töröknek való feladásáig a magyar és több európai királyi udvarhoz is kötődött. Uralkodók rokonai, vagy pedig maga a király, vagy a királyi család tagja volt az uradalom birtokosa. A spanyol, itáliai, cseh, lengyel, német, osztrák, horvát, dalmát, bosnyák kapcsolatok nemzetközi érdeklődésre is számot tartó szintérré tették a várat. A következő előadásból kiderült, miért is volt olyan vonzó a gyulai uradalom.

A *gyulai uradalom a Brandenburgi-birtokok rendszerében* címmel *Kenyeres István*, Budapest Főváros Levéltára főigazgatója tartott előadást. A Brandenburgi-birtokok – gyulai, szlavóniai, vajdahunyadi uradalmak, – gazdasági viszonyait elemezte, s hasonlította össze a mutatókat a gyulai uradalommal. Gyulának jelentős pénzbevétele volt. Nemcsak a hagyományos földesúri

haszonvételekkel, hanem számottevő mezőgazdasági termelésből származó, természetes és készpénz-jövedelemmel is számolhatott a tulajdonos. A bevétel gyakran a 14–15 ezer forintot is elérte, s ez az összeg országos szinten is kiemelkedőnek számított. Igen prosperáló időszak volt ez, a gyulaiak is jó emlékezetükben őrizték meg: „*Isten kosarában vagyunk*” – idézte az előadó az egyik korabeli forrást.

Csepregi Zoltán egyháztörténész a Brandenburgi György gyulai egyházpolitikai tevékenységét vizsgálta, s megállapította, hogy a gyulai uradalomban – sziléziai birtokaival ellentétben – nem támogatta a reformáció terjesztőit. Brandenburgit a békési térségben nem foglalkoztatták az egyházi ügyek, ezeket inkább politikai és financiai szempontból kezelte. Figyelmét egyre inkább a sziléziai birtoka kötötte le, amely tulajdonképpen egy családi álm volt, bár egzisztenciája inkább a magyar Alföldre kötötte – állapította meg az egyháztörténész.

Óze Sándor történész Szegedi Kis István szerepét vizsgálta a Gyula környéki reformációban. Karácsonyi János Gyula mezővárosában az „új vallás” megjelenését az 1540-es évekre teszi, azonban a kutatások bizonyították, hogy már a '30-as években megindult a reformatori tevékenység. Szegedi Kis István gyulai tartózkodása alatt a hitújítás egyik jelentős szereplője volt – emelte ki az előadó.

Dusnoki-Draskovich József történész új forrásokat emelt be az előadásába. Zsámboki János történetíró latin nyelvű leírásában, valamint német újságlapok korabeli tudósításában talált, eddig figyelmen kívül hagyott információkkal egészítette ki a vár 1566-os török ostromának történetét. Az ostrom kronológiáját is végigvezette előadásában, mert az elődök által leírt időpontok nem bizonyultak mindig pontosnak. Kerecsényi László várkapitány, harchoz kötődő tetteiről, az utódok róla kialakított képéről is hallhattunk összegzést.

A nagy érdeklődésre számot tartó előadás-sorozat több nézőpontból elemezve összefogta Gyula XV–XVI. századi történelmét. A konferencia előadóinak köszönhetően bizonyos kérdéseket sikerült megnyugtatóan lezárni, ám felvetődött több, további kutatást igénylő problémakör is – mondotta a konferencia lezárásakor Erdész Ádám, a rendezvény házigazdája. A későbbiekben az előadások szerkesztett változata – városi segítséggel – megjelenik.





Forrás: Balogh Dorottya (MNL Békés Megyei Levéltára)

HÍREK

Új tények az ostromról

TÖRTÉNELEM Csak a téglavár maradt meg a védők kezén 1566-ban



Az 1566 nyarán Gyula kálváriai helyzetét jól jellemzi, hogy a területen harmincezer török állt szemben a kevesen-egyszer védőkkel.

Újabb, a korábban össze-
tettől megvilágítottha helyekről
Dusznki-Draskovich József kutatásai a gyulai vár
1566-os ostromát. A helybeli
történész több forrás alapján
arra a következtetésre jutott,
hogy a védőknek egészen
ma is megélvő, gyakorlatilag
hosszabb ideig nem tartható
ségevárba kellett visszavonul-
niuk. Az erődítmény három
részből állt, és ebből kettő,
a külső és a belső vár is az
oszmánok kezére kerülhetett.
Gyakorlatilag olyan helyzet
alakult ki, mint Szigetváron.

Papp Gábor

Az érdeklősöket a Magyar
Nemzeti Lovász Békák Meg-
yei Lovászainak múlt he-
től, Város-utca-ban vár című
konferenciáján osztotta meg a
hallgatósággal a történész.
Dusznki-Draskovich József előző-
leg az erődítmény helyéről írt.
Vámenyére szinte védelmi rend-
szere még az 1550-es évek máso-
dik felében épült ki, és nem fele-
dett meg az előírásoknak. Közép-
művészeti korszakban 1561-ben
érkezett Gyula, és Pászti Mi-
rándóls család várépítéstervező
kitalálta az elképzelést, hogy
milyet kellene megépíteni a vár
várát. Milyen szilvák építet-
tek a vár, a víz jellemezte a leg-
jobb védelmet, azonban hába

helyekedett az erőd egy zá-
nna, júlus-augusztusban kí-
szálok közeledtek be, a víz elvont-
t a törökök megköthetők.

A várak északon öbölhöz
nár közel építtek, Gyula azon-
ban polónkiv. Az elleneség
hadak így könnyen szétel-
thették a védőket, s a részlet
feltérképezés alapján a házvá-
rat fel is gyújtották, de robban-
tás is valószínűsíthető.
Harmincezer török állt szem-
ben a 2100 vírvédővel, és a tá-
madók kiváló tiszességgel ren-
delkeztek, míg Gyula helyze-
tét jól jellemzi, hogy 1566-ban
29 ágyút és hatszáz szabás
puskát igényeltek.

Bár az első várépítéster-
vező és más hozzájárulók munkái
eredményeiket nem felel-
tek sikerrel megőrizték a várat,
összesen mégis megőrzött volt
bevetésének érdeme.

Maga az ostrom 63 napig tar-
tott. Dusznki-Draskovich József
elmondja, hogy ilyen támadás
mindig egy közönséges fel-
föld a tiszák számára is. Hogy
mi is történt, az a korabeli leve-
lek, jelentések és német újsá-
gok alapján rekonstruálhatók.
Egy elmélet szerint az ostrom
júlus 2-án és augusztus 3-án kö-
zött tartott. A korabeli viszony-
okat ismerve azonban elgép-
ezhető, hogy egy hónapig
hívták volna mag a tárgyal-
sok a vár faláig.

A törökök válasza július 2-án
érkezett, s felül szemben 30-
ilus 5-ét szembe az erőd ésa-



Milyen szilvák építet, a víz jelle-
mezte a legjobbat védelmet.

GYORSSZAVAZÁS

■ **Net érdeklő a történelem?**

Százezres hírgyűjtemény
vesztés 16-ig

BEOL.hu

A szöveges hírtől egyet a hűz-
sáimunkán közzé.



ki október található városról,
majd a védők az felgyűjta jū-
lius 6-án a váru vonultak vissza.

A második műsor hírtérít-
ték az erődítményt, sárokat épí-
tettek, és a védelmi követ szerint
július 11-én kezdtek meg az os-
tromot. A felhívó vagy huszonnégy
18 napig várta a gyulai katoná-
sok, véthetén július 24-25-ig.
Erutin a belső várba húzódtak,
ami megilt már csak a ságlavár
4H. Ez a szokás, a belső vár vé-
delme véthetén nem augusztus
3-ig, hanem talán 18-ig vagy
19-ig húzódtak el. Erutin kéve-
kezet augusztus 22-étől 22-ig
a téglavár védelme.

Zsámboki línos udvari törté-
netről szerint ezt követően ad-
ták fel a várat. Földmől semg,
ságlós nével felcsőre sem volt
a tiszák ellenállásának. Minde-
alapon átérthető az erődítmé-
ny. Dusznki-Draskovich József
hangsúlyozta, legyőzött má-
kerást is találni, ami alábbi-
sorja a Zsámboki által írtaknak.
Egy német újságig feljuttatta meg,
hogy a tiszák a belső vár három
hírtérítet keresték, így csak
egyetlen és utolsó védelmi ma-
radt. Ez lehetett a gyakorlatilag
megőrizhető gólyus téglavár.
Ekkor, augusztus 22-én vagy 23-
án 9000 naggyversenytelen
áldogat meg, és megkötözték
a tárgyalások a gyerekek-
teről. Minán meggyőztek a vár
feladásának feltételeit, szeptem-
ber 2-án vonultak ki a várból.
A törökök az adott sőt megzag-
v, megtámadták a katonákat.

BÜCSÜ, BEZOTTSÁG. A köz-
vetítő testület a helyi választás
bizottság tagjának választotta Scá-
boni Miklós Éva Mária. Fehér
László és Lipné Kovács Erőse-
let, pótaglaknak pedig Lép Eszter és
Opcókiné Mária Anikót.

Dévényváry. FORÉK. Székes fele-
kes emékek címmel amatőr fotó-
pályázatra várják a jelentkezőket a
Réhelyi Lakótagóközösségben. Dé-
vényváry térségének természeti értékeit
bemutató fotókkal lehet pályázni
december digitális formában. Egy
pályázat több képpel is nevezhet.

Gyula. KALITÁRS. Az Övi néni
és tanítványa címmel nyílt válnak.
Taglány Pécsy Iona dózó és né-
hány tanítványa alkotásából a
Fővárosi Önkormányzat tölékek Os-
tonának aulájában. A program része
az Övi Művészi Napok rendez-
vényesorozatának.

Hunyó. FITNESZPARK. A köz-
múltban szeszeg elemző álló
közéni fitnesspark készült el hunyó
ligetben, amely a jövőben a helyi
lakosok mozgásait, rekreációsát se-
gítve tartja és nemelő figyelmét.
A helyszín alapján az új és tanít-
ványai rendezések közeli eszköz-
let az eredeti ár harmadát jelent
megoldásról és telepítés. Ott
Mágán, gyalogút, vállkerék, dupla
tárolás, karlított, dupla szűrtölt,
haspadót, Mányon, karlított és
karcs biológus-nyomát helyezték el.

Kölyögvár. ÖRÖKTÁRS. A má-
nap megírta a műveki átadása
a Székelyi utca-ban, a Róssuth
utca és a Rákóczi utca első sza-
kaszán épített utakra. Ennek
előadásánál jelentőse megőrt
a település bükköt utóknak udnyá.

Mezőberény. TÁRSASZÁRÓ. A
„Fegyver Össze” Kálvászú Egy-
sület szervezésében a városköl-
történeti társaság a Nonyó Új
Társaság Alap-elnök. Nón And-
rás. Az érdeklősök számos fontos
információt kaptak az erődítmény
a mezőberényben.

HÉTKÉZ

A BÉKÉK HÍRLAP
HAJNALI KÉZÍRTÉSEK
MUNKATÁRSI KERESKÜNI
Újnap kész, pontos, megújított
járszerző várnak, aki
**BÉKÉSEN, SARKADON
ÉS MEZŐBERÉNYEN**
rapszódás-egyetem a válnak a
munkáinak, készíti az előadás-
t, és új előadások szervez-
zését, és új előadások szervez-
zését.
Lehetőség van telefonon:
06-30-482-0580.

MEGHÍVÓ

Elérhetőségeink:

MNL Békés Megyei Levéltára

5700 Gyula, Petőfi tér 2.

66/362-173

www.bekes-archiv.hu

leveltar@bekes-archiv.hu



**A Magyar Nemzeti Levéltár
Békés Megyei Levéltára**

tisztelettel meghívja a

Város – uradalom – vár
című konferenciájára

Helyszín:

Gyula, Petőfi tér 3.

(a városháza díszterme)

Időpont:

2014. szeptember 19.

10 óra

A rendezvény támogatói:



Gyula Város Önkormányzata

Program:

- **Megnyitó**
Görgényi Ernő (Gyula város polgármestere)
- **Gyula helye a hazai és európai városhierarchiában**
Blazovich László (történész – Szegedi Tudományegyetem, professzor emeritus)
- **A gyulai vár története a régészeti ásatások tükrében**
Liska András (régész – Erkel Ferenc Múzeum)
- **A gyulai vár birtokosai és tisztségviselői**
Havassy Péter (történész – Nemzetstratégiai Kutatóintézet)
- **A gyulai uradalom a Brandenburgi-birtokok rendszerében**
Kenyeres István (történész-levéltáros – Budapest Főváros Levéltára, főigazgató)
- **A gyulai uradalom egyházi viszonyai a Brandenburgi-korszakban**
Csepregi Zoltán (egyházttörténész – Evangélikus Hittudományi Egyetem)
- **Szegedi Kis István szerepe Gyula környékének reformációjában**
Őze Sándor (történész – Pázmány Péter Katolikus Egyetem)
- **A gyulai vár 1566. évi török ostroma**
Dusnoki-Draskovich József (történész – Károli Gáspár Református Egyetem)

Levezető: **Erdész Ádám**
az MNL Békés Megyei Levéltára igazgatója